



探索丛书

# 知足常乐

敬虔加上知足的心

便是大利了



# 知足常乐

---

提到在教会筹款的人，他们的动机难免让人起疑。他们嘴巴说把钱奉献给上帝，但支票却要开给他们自己。

但有一点人们也易于健忘，就是耶稣讲论「钱」比「天堂」还多。虽然如此，我却从没听人说耶稣「爱财」。

这本小册子，内容摘自盖瑞恩牧师（Gary Inrig）的《正北方》（*True North*）一书，可作我们灵魂的指南。我们的主藉作者告诉我们，所谓「慷慨的心」，其实和金钱的关系不大，它的真意是指：因为上帝为自己创造了我们，所以我们要在主里找到喜乐和满足。

——马汀·狄汉二世（Martin R. De Haan II）

---

## 目录

---

载重线（提摩太前书6章3至16节） .....	2
钱也重要（提摩太前书6章17至19节） .....	17

# 载重线

---

普林索（Samuel Plimsoll）19世纪在英格兰做煤炭生意时，他看到水手的工作危险重重。因为船只严重超载，每年都有数以千计的水手丧命，他为此而寝食不安。但船主却肆无忌惮，只想多赚钱，而不惜拿别人的性命冒险。船只出港时，货物几乎挨近甲板线，就等着出海沉没。船沉了，船主反而高兴，因为可以坐收保险赔偿金，利润更高。在1873年，沉没的船只竟然高达411艘，数百人葬身海底。更糟糕的是，不管船只有多危险，水手一旦签约出海，就不能反悔。法律坚定地保障船主的利益，规定不管船只处在何等危险的境地，跳船都会视为犯罪。1870年代初期，英格兰西南部的监牢里，每三个犯人中就有一个是水手，因为不肯上「棺材船」而被关押。

于是解决这个问题，成了普林索的使命。他的想法很简单：每艘船都要有一条载重线，知道什么时候超载了。带着这个想法，普林索在1868年竞选国会议员，并且成功当选。随后，他就如火如荼地展开了拯救英国水手的运动。在下议院，他慷慨陈词；对民众，他也著书立说，揭露悲惨状况，震惊社会。渐渐地，民意开始支援他，而政府也被迫采取行动。1875年，「不适航的船只法案」通过。次年，普林索起草要求船只必须具备载重线的法案也得以通过。可惜的是，在既得利益者的压力下，国会妥协了，竟然允许船主随意在船只上画载重线。

但普林索继续奋斗，14年后正式立法，要求把载重线画在能确保船只安全的地方。后来，他所提议的载重线成了国际标准。如今，在世界上任何一个港口，你都会看到普林索工作的果效，这也为他赢得了「水手之友」的称号。每一艘货船的船壳上，都可以看到普林索线，标示这艘船合法而安全的最大载重量。

人生要是也有条普林索线的话，日子就会轻省多了！人生的航程也需要安全措施，而圣经中的一些重要真理，就可以用作人生的载重线。若不明白上帝所设立的普林索线，我们就无法安全抵达终点。

1999年，在网络热如日中天的时候，《快速企业》（*Fast Company*）杂志就从世俗的角度谈到「载重线」这个问题。文章说道：

现在，不管是公司董事会、鸡尾酒会、股票上市巡回说明会、乃至家里餐桌上，大家挂在嘴边最热门的话题是：到底多少才够？

到底要多少钱，才够作你的酬劳？要多少时间留给家人才够？要多大名声才能满足自己？要多少自我反省，才能增加智慧？你有没有想过，到底要多少东西才够？而且，不管你现在有多少，你觉得满足吗？到底什么叫满足呢？（1999年7/8月号，110页）

这些问题都很尖锐，尤其是对愿意按照天国价值标准生活的基督徒。这个社会长期以来注重消费，身处其中的我们该如何画出自己的载重线呢？新约有两处经文都说，贪心或贪婪其实就是拜偶像（以弗所书5章5节；歌罗西书3章5节）。所以，要学会驾驭环境而不受其羁

绊，「知足」和「贪心」是我们必须正视的议题，而且十分迫切。保罗在提摩太前书6章3-16节所说的话，更是切中要害：

若有人传异教，不服从我们主耶稣基督纯正的话与那合乎敬虔的道理，他是自高自大，一无所知，专好问难，争辩言词，从此就生出嫉妒、纷争、毁谤、妄疑，并那坏了心术、丧失真理之人的争竞。他们以敬虔为得利的门路。然而，敬虔加上知足的心便是大利了。因为我们没有带什么到世上来，也不能带什么去，只要有衣有食，就当知足。但那些想要发财的人，就陷在迷惑、落在网罗和许多无知有害的私欲里，叫人沉在败坏和灭亡中。贪财是万恶之根！有人贪恋钱财，就被引诱离了真道，用许多愁苦把自己刺透了。但你这属上帝的人要逃避这些事，追求公义、敬虔、信心、爱心、忍耐、温柔。你要为真道打那美好的仗，持定永生。你为此被召，也在许多见证人面前已经作了那美好的见证。我在叫万物生活的上帝面前，并在向本丢彼拉多作过那美好见证的基督耶稣面前嘱咐你：要守这命令，毫不玷污，无可指责，直到我们的主耶稣基督显现。到了日期，那可称颂、独有权能的万王之王、万主之主，就是那独一不死，住在人不能靠近的光里，是人未曾看见，也是不能看见的，要将他显明出来。但愿尊贵和永远的权能都归给他。阿们！

有个故事说到一位小女孩，她有个老爱抱怨的父亲。有一天傍晚，小女孩在吃饭时得意洋洋地说：「我知道家里每个人最喜欢什么！」她不需别人的诱导，就一股脑儿地往下说：「强尼喜欢汉堡包；珍妮最爱冰淇淋；吉米爱吃比萨饼；妈妈爱吃鸡。」她父亲等了一会儿，没听到下文，就问：「哎，那我呢？爸爸喜欢什么？」小孩童言无忌：「爸爸，你只喜欢我们还没拥有的一切东西！」

有位观察家说，今天的社会是一个「永不满足的社会」。我们不知不觉地被社会洗脑，总觉得要多赚钱、多消费、往上爬，要不断进取。在这种环境下，很少有人提及「够了」的概念，也不再有人宣扬「知足」的宝贵。然而，圣灵正是用「知足」二字，来触及我们生活中最重要、也最敏感的一个议题。

提摩太前书这段经文提醒我们三个重点，在这个物质主义盛行的时代，要想过得胜的生活，就需要一条普林索线。这条线就是以「贪心」、「知足」和「品格」三个词交织而成的。

## 「贪心」凶险万分，我们一定要警惕

做牧师的，常有机会听别人吐露生活中最黑暗的隐情。日子一久，就以为所有能忏悔的罪，几乎都听过了。19世纪的大布道家司布真（Charles Spurgeon）说过，除了「贪婪」这种罪之外，每一种罪他都听人忏悔过。读到这话让我吓了一跳，相隔一百多年，我竟然和他有同感。即便有时我一眼就看出问题在于「贪心」，却从来没有人向我承认过自己有「贪心」。同时，在我

真诚面对自己时，也觉察到自己在「贪心」中挣扎，总想得到一些别人有、而我没有的东西。虽然人贪恋的不仅是金钱，但是在现今社会里，拜金主义盛行。

所以保罗要求我们明白，问题不在于金钱本身，而在于人的「贪」财。他在提摩太前书6章9节说，那些急着要发财的人，灵命就有危险。保罗用的字眼是：「那些想要发财的人」，也就是那些把心思放在财富上的人。其实，我们都很容易觉得「贪心」是别人的毛病，尤其是那些比自己更有钱的人。但我们知道，「想要发财」可不是有钱人的专利。事实上，往往是那些没钱的人渴望发财。所以，我们需要认真读保罗的话。他的话不仅是指那些钱赚得更多的人。提摩太前书6章10节，是常被误用、被扭曲的一节经文。我们常听人说：「圣经说：『钱财是万恶之根。』」财富本身不是没有危险，但保罗说得很清楚，问题不在于「钱财」本身，而在于「贪财」。无论贫富都可能存有「贪婪」之心。

所以，要做到没有偏差地理解圣经是非常重要的。有钱人可以正确地享用财富，却不可视财如命。圣经中有些信心的伟人都很富有，像约伯、亚伯拉罕、大卫和尼希米。另外也有人享荣华、居高位，比如约瑟和但以理。他们没有一个人是由于富有而受责难，因为他们不是为了自己的财产而活。亚伯拉罕善于处理钱财，他侄子罗得却抵挡不住财富的诱惑，做出了愚蠢并邪恶的决定。所以，关键不在于你有多少身家财产，而在于你的心如何看待财富。

现在社会物质丰富，「贪心」这个问题，更是严重。就在写这本书之际，还有人担心过去十年经济惊



人的增长，会不知不觉中陷入衰退。但不管经济走向如何，事实摆在眼前，就是人们仍然用物质上的丰裕和成功，来衡量人的成就。网络股巅峰时赚来的隔夜财、运动员签下叫人瞠目结舌的合同，还有道琼斯指数（Dow）和纳斯达克股票指数（NASDAQ）每日涨跌的轮番轰炸，都在唆使你我以钱包的大小来衡量自己的价值。但人永不知足。签约金登上报纸头条的运动员，会要挟说自己只做两年，因为薪水太低，不得赏识。《传道书》的作者，几千年前就说过：「贪爱银子的，不因得银子知足；贪爱丰富的，也不因得利益知足。这也是虚空。货物增添，吃的人也增添，物主得什么益处呢？不过眼看而已。」（传道书5章10-11节）

前文提到的那期《快速企业》杂志，曾针对读者中的成功人士做过调查，编辑的体会是：

不管怎么说，迟早还是回到「钱」上。在读者的回函中，大多数人说「钱」最重要。

「钱」是他们觉得成功和满足的最重要因素，也是他们能随心所欲地生活的保证。

如果「钱」是这般重要，那么还需要多少钱，才能叫人高枕无忧呢？……问到底，才发现没有所谓「足够」这回事。人拥有的越多，想要的就更多。

我们也请读者选择能代表成功、富裕的东西或活动，答案竟然也类似：当人赚的钱越多，越觉得拥有名车、豪宅，在高级餐厅用餐，是理所当然的……。

原来人什么都想要：更多的金钱，更多的

空闲。事业更亨通，家庭更圆满；更奢华的生活，过更逍遥的日子。（114、116页）

历经科技公司垮台、股市崩盘之后，现在读这些话，多少让人觉得有点怪。当时很多人靠着股票，富裕得超乎想像，但一年半之后，情况却大不相同。保罗在提摩太前书6章17节也说过钱财无定，但当时他最担心的，还是「贪财」对人的腐化作用。《快速企业》杂志编辑的话很实在，人永不知足。但这些编辑没能给这种疾病一个恰当的名字，这病的名字就叫「贪」。人有一个基本规律，就是得到的越多，想要的就更多。翻译成「贪心」的这个希腊字，意思是：「渴望得到更多」。在主耶稣和使徒看来，在一个资本主义和消费至上的社会里，「贪心」不仅是需要避免的倾向，而且是人灵魂的死敌，引诱我们忘掉普林索线，从而叫生命超载，驶向死亡。

「贪心」，至少在四个方面败坏人：

1. 「贪心」败坏人对上帝真理的认识。在整卷提摩太前书中，保罗都在驳斥假教师。保罗在提摩太前书6章3-5节，最后一次讲论他们。保罗说得直截了当：错误的神学，就会产生错误的生活方式。而这些假教师错误教训的背后，有错误的动机：他们「以敬虔为得利的门路」。这也意味着他们假装敬虔、属灵，好欺骗别人，叫人付钱听他们的错误教导。而在他们饱学多闻、又有属灵洞见的伪装之下，却隐藏着一颗只想赚钱的败坏之

心。

2. 「贪心」玷污人的价值观。「但那些想要发财的人，就陷在迷惑、落在网罗和许多无知有害的私欲里，叫人沉在败坏和灭亡中」（提摩太前书6章9节）。你我都会遇到试探，但保罗在这里说，那些一心想发财的人，会遇到特殊的试探。如果看圣经原文，这里的字用得很有意思。提摩太前书6章5节里的「得利」，或者说「获利」，希腊原文是*porismos*。而希腊文中的「试探」是*peirasmos*。保罗的对头以「敬虔为得利（*porismos*）的门路」。但他们的想发财的贪念，反而叫他们遇见试探（*peirasmos*）。在此，我们不难看出保罗的意思。想擢升、想签约赚钱的欲望，驱使我忽略家人；千载难逢、不能错过的良机，叫我不顾诚实正直；想平步青云的渴望，叫我不但不能把持自己的信念，反倒去迎合有助于我事业成功的人，追随他们的生活方式；想多赚几块钱的念头，叫我在开支报帐或政府报税上动手脚。「一旦财迷心窍，就会越陷越深，引火烧身。不但赔上时间精力，而且还会丧失正确的价值观……财富会把人带进一些社交圈中，那里有不同的游戏规则，不但人比人气死人，还会全然扭曲正确的价值观」（Philip Towner，提摩太前后书及提多书注释，139页）。对钱财的贪欲还会孕育其他的欲望，让各个方面陷入恶性循环，往下沉沦。

3. 「贪心」倾覆人的生活。保罗写「陷在……私欲里，叫人沉在败坏和灭亡中」（提摩太前书6章9节）这

段话时，引用了航海的术语。「沉」这个字，圣经只在路加福音5章7节出现过一次，彼得和同伴拉上一网鱼，超乎寻常地多，他们「把鱼装满了两只船，甚至船要沉下去」。普林索看到船需要一条载重线，船才不会超载，同样，我们也需要一条「贪心」线，好叫我们不致「沉在败坏和灭亡中」。说得更直接点，人不能既爱上帝、又爱金钱，既想事奉上帝、又想事奉金钱（路加福音16章13节）。而爱金钱的人，就不认识基督，注定要彻底灭亡，然而，这句话也可用于基督徒。在圣经中，「败坏」这个字的意思是：「失去一切让生命有价值的东西」（*Moulton & Milligan*，新约希腊文语汇，445页）。知名神学作家华伦·魏斯比（Warren Wiersbe）说得好：

钱财乃「这世界的神」，叫芸芸众生靠「替代品」过活。钱可以买到娱乐，却买不到喜乐；可以在药房买到安眠药改善睡眠，却买不到平安。钱能让人相识满天下，知音却无几。钱可以招人羡慕、引人忌妒，但无法叫人爱。钱可以买到最好的医疗服务，却买不到健康。当然，既拥有钱买到的东西，又不失去那些钱买不到的东西，这是最好的了！（《做上帝的仆人》，142页）

4. 「贪心」阻挡人信心增长。「有人贪恋钱财，就被引诱离了真道，用许多愁苦把自己刺透了」（提前6章10节）。主耶稣把「贪心」看作我们灵魂的死敌，所以祂直言相劝：「你们要谨慎自守，免去一切的贪心，因

为人的生命不在乎家道丰富」（路加福音12章15节）。生命和财产毫无关系，惟有上帝是生命之源；只有上帝，才掌管生命；只有上帝，才能赏赐生命。要么靠钱，要么靠上帝，两者不能共存。

在这染有消费痼疾的世界上，日子想要过得平稳，就非得要有清楚的载重线不可。物质主义的危险，就像拉布拉多的冰山区域对铁达尼号一样。当然，事后作诸葛亮，就容易看到当年的船主、船长笨拙，明知是危险水域，还想全速冲过去。冰山虽美，只可远观；一旦靠近，就凶险万分，要小心谨慎前行。物质主义也是如此。在消费至上的社会中，要是再加上「贪心」，那可真要大祸临头了。幸好圣经不只是叫人「避凶」而已，更是激励我们「趋吉」，去追求平安。

## 要培养知足的心

贪心的解毒剂，乃是知足。知足是真正的属灵所不可或缺的特质。保罗说得很清楚：「敬虔加上知足的心便是大利了」。我想保罗并不是说，有人虽然不「知足」，却很「敬虔」。我觉得保罗的意思是，真正的「敬虔」和「知足」是分不开的。

使徒保罗在提摩太前书中，很喜欢用「敬虔」这个词。整卷书里他用了8次（这段经文里就有4次），来描述所谓「真正的属灵」。当时的异教徒，也常用这个字，描写对神明的恭敬。保罗借用了这个字，但却赋予它独特的基督教意义。这个词是描写敬畏尊崇的内在心态，却藉着外表行为表现出来。真正的敬虔，是以「敬畏耶和华」为开端。存敬畏的心活在祂面前，这不仅让

我们产生敬拜的行动，也要有新的生活方式。这生活方式与我们所爱所服事的上帝本性和要求相符。这是以上帝为中心的人生，也即是对上帝的挚爱，能带出敬拜及合宜的行为。这样的特质，才是保罗所说基督徒的特质。就如他在提摩太前书4章7-8节所写的话：「在敬虔上操练自己。……惟独敬虔，凡事都有益处，因有今生和来生的应许。」真正的敬虔，总是与「知足」如影随形。对于希腊罗马的哲学家而言，知足一词含义深刻，用来描述一种自足的心态，能自食其力而不依靠别人。斯多亚（Stoic）派的学者则认为，理想中的人，独立自主，不需倚赖其他人或事。但在保罗看来，知足的意义截然不同。他在监狱里写信给腓立比人说：「我无论在什么景况都可以知足，这是我已经学会了。我知道怎样处卑贱，也知道怎样处丰富，或饱足、或饥饿、或有余、或缺乏，随事随在，我都得了秘诀。我靠着那加给我力量的，凡事都能做」（腓立比书4章11-13节）。如此说来，「知足」就不是自给自足，乃是靠基督而满足；不是委屈求全，乃是心满意足；不是安于现状或放弃理想，乃是降服在基督和祂的旨意之下。敬畏上帝的知足，不是让人自满、凡事被动，也不是叫人专于修行，不食人间烟火。正如却斯特顿（G. K. Chesterton）所说：「知足，就是在任何环境下，都能处之泰然这种深沉的内在满足，乃是基督的恩赐。」

有人把「知足」分为「内在的知足」和「外在的知足」，分清这一点，让我受益匪浅。内在关系到「我是谁？我的品格、与上帝和人的关系，以及价值观。」外在关系到「我拥有什么？」所谓敬虔，就是满足于自

己的「外在」方面，却对自己的「内在」方面不满足。满足于自己所拥有的事物，却对自己这个人不满足，觉得自己还应该更有智慧、更有深度、更有爱心、更像基督。

人有了永恒国度的眼光，就容易知足。所以，保罗在提摩太前书6章7节就叫我们把注意力转向这方面：「因为我们没有带什么到世上来，也不能带什么去」。这话看似寻常，但要存在心里却不容易。毕竟今生近在眼前，而永生却远在天边。但因着信，我们知道永生比今生更真实。「原来我们不是顾念所见的，乃是顾念所不见的；因为所见的是暂时的，所不见的是永远的」（哥林多后书4章18节）。眼前的事物，没有永恒的价值；这些东西，可以享受，但不能永远拥有。今生就像一场大富翁游戏（Monopoly），玩的时候，不管你赚了多少钱，最后都要收回到盒子里去。

派皮尔（John Piper）要我们想像一个情景，有个人到画廊参观，动手把画从墙上拿下来，塞在自己胳臂底下，走向出口。你看了一会儿，就问他：「你要做什么？」他回答说：「我要当艺术收藏家啊！」你又说：「可是这些画不是你的，他们不可能让你把这些画带走啊！这些画你可以欣赏，但不能据为己有！」他则说：「这些画当然是我的。瞧！现在都在我胳臂底下！到时候我再考虑怎么把它们带出去。」（改写自《渴慕神》，156页）

这么做很傻，谁都看得出来。但对于上帝所托付给我们的财物，我们却常如此看待。只有认识到金钱物质不能永远长存，我们才能把它们看得合乎中道。

保罗还希望我们明白，生命真正的价值，远在金钱之上。「只要有衣有食，就当知足」（提摩太前书6章8节）。对于生活在西方富裕国家的人来说，拥有的东西远远超过生活必需品，所以很难体会什么叫「只要有衣有食」。我们列出的「生活必需品」清单，要比衣食长得多！可是在其他国家，我几次遇到一些基督徒，他们除了粗衣糙粮之外，身无别物。但他们在基督里的真实喜乐，让我不由得惭愧。衣食固然要紧，但它们不是生命的全部。所以主耶稣说：「我告诉你们：不要为生命忧虑吃什么，喝什么；为身体忧虑穿什么。生命胜于饮食吗？身体胜于衣裳吗？」（马太福音6章25节）

未来不确定，所以我们积攒钱财，以为钱财可以带来安全感。但钱财再有用，终究不可靠。钱财今世不能带给人真正的保障，在永世里更是一无用处。因此，上帝说那个有「许多财物积存，可作多年费用」的财主「无知」，他以为得到生命的保障，然而却被上帝收回他的性命。他不仅保不住财产，更保不住性命。他的钱财再多，也逃不了人必有一死的下场，亦免不了要向至高的上帝交账，更阻挡不了他积存的财物付诸东流。主对这等人的宣判是：「凡为自己积财，在上帝面前却不富足的，也是这样」（路加福音12章21节）。我们最大的安全感不是来自拥有的财富，而是上帝不变的应许。

「你们需用的这一切东西，你们的天父是知道的。你们要先求他的国和他的义，这些东西都要加给你们了。」

（马太福音6章32-33节）

世事看多了就知道，其实人拥有的越多，越是怕死，二者成正比。在世上只为自己积攒钱财的人，到头



来注定要落空。主耶稣早就劝我们：「只要积攒财宝在天上，天上没有虫子咬，不能锈坏，也没有贼挖窟窿来偷。因为你的财宝在哪里，你的心也在那里」（马太福音6章20-21节）。所以，知足来自在上帝的保障，来自祂的本性和应许的信靠。

## 「品格」要摆在中心

保罗先教导提摩太远离贪婪，转向知足，然后才教导他最重要的事。假教师恐怕是一心求财，但保罗要求提摩太（以及我们）追求敬虔的品格。以弗所教会深受物质主义之苦，把一心追逐今世财富的人，当作成功的楷模。「但你这属上帝的人要逃避这些事」（提摩太前书6章11节上）。金钱固然很有用，但把它当作人生的目标就很糟糕。不但糟糕，而且非常危险。所以保罗劝我们要逃避，不要做发财梦，也不要贪财。今天这话听起来有点怪，尤其在我们这个「金钱至上」的社会里。即便是在现今的注重钱财过于信仰的基督徒圈子里，这话听起来也是怪怪的。「成功神学」怂恿大家高举消费至上、物质至上的人生哲学，而上帝要我们逃避的，正是这样的生活。当然，这些道理说起来比做起来要容易得多。

然而，上帝不仅要求我们基督徒要逃避，还要效法主基督，要「追求公义、敬虔、信心、爱心、忍耐、温柔」（6章11节下）。注意，这里要求我们用对「品格」的追求，取代对财物的追求。「追求」这个词很有意思，它提醒我们，「品格」需要长时间的陶冶，不可能一蹴而就。虽有人一夜致富，但「品格」没有速成班。

这个词还告诉我们，尽管这些好品格都是上帝在我们身上工作的果效，但我们自己也得努力。「品格」的陶冶、追求，需要下苦功。再者，「追求」还提醒我们，需要在每天的生活中努力、积极塑造「品格」。

我们不仅要逃避、要效法主，还要「为真道打那美好的仗」（第12节）。做基督徒虽是个人的决定，但基督徒的人生，绝不是自己的私事。基督徒蒙召，要在这个世界上传扬上帝的国，彰显基督的荣耀。贪婪的人生，是自私的人生；天国的人生，却是奉献的人生。我们看待钱财的眼光，在打仗的时候与和平时期就不一样。所以基督徒的钱财观，还要加上第三点。就是在去除「贪心」、培养「知足」之外，还要为基督的缘故，在今世善用钱财。捐施是逃避「贪心」的一个办法，因为慷慨能让人不贪婪。捐赠也能成为培养「知足」的方式，因我们若愿意用钱财造福别人，就不会单顾自己。再者，捐赠还能表明及操练我们跟随基督的决心。

以上的探讨，着眼于人生的载重线，该怎么为人生划出普林索线，好避免财物所带来危险的超载。在此我们有四点建议，可以帮助大家思考自己的载重量。

**1. 生活俭朴，不求奢侈。**不随波逐流，东西少买，甚至不买。要自我操练，摆脱贪婪的捆绑，就当量入为出，生活不超支。

**2. 乐善好施，不要贪心。**同情心和慷慨，是割除贪心的两把刀。在一些事工上，可按上帝的感动，甚至可超过你的筹算，尽力捐赠。为了天国，冒点风险又何妨？

**3. 重个人价值，轻财物价值。**多花时间反省、雕凿

自己将来的品格，少花时间筹划以后的财务。如果你已不必为退休后的经济情况操心了，那你是否想过你退休后要怎样为人处事？你现在就可以算定未来的财产，品格方面也是如此。你老了以后希望成为什么样的人呢？

**4. 投资永生，而非今世。**向上帝求一样天国事工，可以让你投入激情、发挥恩赐，也乐意摆上地上的财宝。

## 钱也重要

---

进入21世纪，世界大不相同，各方各面与以往都天差地别。因此，我们需要学习新的航行技术。若要出海航行，我们就需要重新规划人生，从而能在这个日新月异的世界里安然无恙。

十九世纪七十年代普林索线设立之后，标明了船只合法的最大载重限量，大大提高了货物和船员的安全。水手也知道需要稳定船只，减少摇晃，尤其是在波涛汹涌之时。而后来出现的陀螺仪，更是大有帮助。这种装置，其最简单的样式，就像小朋友玩的陀螺。

1852年，法国科学家傅科（Leon Foucault）发现这个原理，发明了第一个陀螺仪。但直到1911年，美国科学家斯派里（Elmer Sperry）才把陀螺仪这个科学玩具，做成在许多导航应用上非常重要的陀螺罗盘，并且申请了专利。像船只、飞机、导弹、太空船里用的自动驾驶和导航系统中，都用到这种装置。他的公司还研发出巨型陀螺稳定器，抵消船只在海洋中航行的颠簸。最新的技术，则把陀螺仪和平衡翼结合在一起，减少晃动，让船只更加安全舒适。

同样道理，现代社会纷扰多变，要想一帆风顺度日，非有稳定器不可。当今世界物欲横流，左颠右簸，所以我想，「慷慨」是上帝给人的最好的陀螺仪。因此保罗在提摩太前书第6章提醒我们贪财的危险之后，马上话锋一转，指向富足的人，直接告诉他们当如何去做。他这些话，可作人生旅途的防护网，对你我同样切身合用。

你要嘱咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠无定的钱财；只要倚靠那厚赐百物给我们享受的上帝。又要嘱咐他们行善，在好事上富足，甘心施舍，乐意供给人，为自己积成美好的根基，预备将来，叫他们持定那真正的生命（提摩太前书6章17-19节）。

几年前，有位臭名昭彰的广播主持人，名叫霍华德·斯特恩，他的节目专以惊世骇俗的言论来哗众取宠。有一天，他宣布要竞选纽约州长。但就在竞选正式登记截止之前，他宣布退出，理由是要公布个人财务状况，而他觉得这是侵犯他的隐私权。想想看，这个专以挖人隐私，甚至公开自己和来宾的齷齪性生活而出名的人，竟然说出这样的话！

21世纪，什么都可以谈，大概只有「你有多少财产？」这个问题，算是最后一个禁忌了。连我们基督徒，一提到钱，就会心生警惕，哪怕是炫耀花钱这样的事。在社交场合，若过于直接询问别人的经济状况，会显得很没品味。牧师讲道要是讲钱财的事，会容易引发反感，还不如随便谈点什么别的话题。

别误会，我不是说对钱财三缄其口都不对。好管

闲事的人，想了解我的经济状况，我根本不需要理他。如果教会一心向钱看，不专注于圣工，就是歪曲圣经真理。与此同时，要把信心和金钱完全分开，我也常觉得不易。钱当然重要。银行存折、信用卡帐单、支票本，处处显出一个人最深层的信念、价值观，以及优先顺序。因此，上帝的道经常涉及到钱财，保罗在提摩太前书的末尾也回到这个话题。

在提摩太前书6章3-16节这段经文中，保罗注重在「贪心」（要逃避）、「知足」（要培养）和「品格」（要追求）这些字眼上。但到了17-19节，他单刀直入，直接谈论「慷慨」。

## 用钱两难，要分外谨慎

拼命赚钱的害处，保罗已经说过了。在消费至上的今天，我们都需要这一警告。然而，钱也能用来荣耀上帝。有人说钱财的本质邪恶，所以基督徒要唾弃钱财，千万别碰。事实上，这不是圣经的教训。圣经从来没有倡导禁欲主义，叫人排斥一切物质的东西，但圣经也不是天真地对钱财带来的危险一字不提。钱财是上帝所提供的，让上帝所托付的人来享用。

保罗这番话，是对「那些今世富足的人」说的。但我们往往误解，以为保罗这番话是针对社会精英，就是上层百分之十的人群，而不包括我们自己。没错，这番话很适用于富足的人；但我们很容易说别人，却忘了自己有多蒙恩、有多富裕。

透纳（Ted Turner）虽不是一个智者，但他在2000年5月15日爱默生大学毕业典礼上的致词，倒是颇有见地：

其实事情都是相对的……我坐下来算算自己只有100亿，而盖兹（Bill Gates）却有1000亿，跟他相比，我的一生真是失败到家。所以，如果你因别人比你更富有而忧虑，即使你有亿万家财，你也不会快乐……所以，千万别掉进用钱来衡量你成就的陷阱里（《时人杂志》2000年6月12日，62页）。

问题还不止于我们对成功的看法。西方基督徒享受着世所羡慕的生活水准，然而他们却觉得理所当然。可是全球每天赚不到一美元的人有13亿；全世界有上亿儿童，无家可归；甚至有更多的人，居住条件还比不上我们家里的宠物和牲畜。饥荒和疾病这些致命的威胁，每天都发生在许多人身上。

但是上帝没有让富足的人觉得有钱是罪，更没有叫他们都散尽家财。使徒行传第2章讲到一种情况，初代基督徒「卖了田产、家业，照各人所需用的分给各人」（使徒行传2章45节）。这是基督徒彼此相爱的做法，能激励人心，但不是对所有基督徒的严格要求。财富也可以是上帝给我们的祝福，只是上帝赐福的方式往往是间接的：或生于富裕社会，或天赋异秉，或天赐良机。只有自欺的人才不肯承认，自己之所以有今天的福份，有太多的因素是自己无法控制的。所以这财富不是绝对属于我们的，我们也无权随心所欲地去花钱。

旧约律法清楚表明，耶和華不允许人牺牲别人，肆无忌惮地积累钱财。上帝藉着当纳的十分之一和当献的奉献，明确宣告我们的钱财属于祂；上帝又藉着律法规定，我们对私有财产的权利是相对的，包括对土地的所

有权和使用权，以及金钱的营利借贷。在先知书里，到处是对财主和上层阶级的谴责，他们剥削奴役，欺压掠夺。读过阿摩司书、以赛亚书或是约珥书的人，不可能不承认，今天市场经济制度下的许多做法，与上帝公义怜悯的社会标准相差太远。今天的经济制度恐怕是人类历史上最好的制度，但由于人自私和犯罪的本性，它也被我们的堕落污染。我们万万不可因为生活舒服就对此熟视无睹，毫无保留地接受现状。

话虽如此，但也不要因噎废食。钱本来就是给人享用的，因为上帝「厚赐百物给我们享受」（提摩太前书6章17节）。在这封信的开始部分，保罗驳斥过禁欲主义的思想，这种思想不仅禁止嫁娶，吃东西也有禁忌。

「凡上帝所造物都是好的」，保罗写道：「若感谢着领受，就没有一样可弃的，都因上帝的道和人的祈求成为圣洁了」（提摩太前书4章4-5节）。从上下文来看，这段圣经不是说上帝赞成自我放纵、过度享受自己的财物。提摩太前书5章6节告诉我们：「但那好宴乐的寡妇，正活着的时候也是死的」。上帝把万物都赐给我们「享受」，真正的意思是，上帝乐意我们快乐地享用祂恩典的供应。就如传道书作者所说：

我所见为善为美的，就是人在上帝赐他一生的日子吃喝，享受日光之下劳碌得来的好处，因为这是他的分。上帝赐人资财丰富，使他能以吃用，能取自己的分，在他劳碌中喜乐，这乃是上帝的恩赐（传道书5章18-19节）。

享受物质福分，不贪心，能知足，这只是圣经天平

的一边；另一边也同样重要。一不小心，钱就会取代上帝，所以必须把它的位置摆正。

「你要嘱咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠无定的钱财」（提摩太前书6章17节）。钱之所以危险，就因为人会用它来打分数，看看自己有多成功，然后为此骄傲，瞧不起那些比自己钱少的人。一不小心，就会觉得成功完全在我自己，功劳都是自己的。人们对有钱人另眼相看，更加助长了这种心态。钱可以带来权势、地位和机遇，我们就会以为一切都理所当然，觉得自己比那些不那么有钱的人更高贵，更有价值。

钱的第二个危险，就是让人把希望寄托在钱上。前途不确定，钱变成防护罩；人生有风浪，钱成了避难所。具有讽刺意义的是，我们的美钞上印着「上帝是我们的倚靠」（In God we trust），但心底想的却是「钱是我的倚靠」（In money I trust）。

可是钱毕竟有其局限。倚靠钱实在不聪明，因为无论看上去多好，钱还是不可靠。股票下跌、楼市崩盘、物价狂飙、经理监守自盗、意想不到的失业，又或是大病一场等等，都可以让我们毕生的积蓄，一扫而空。这些事，大家心知肚明。早上报纸登了一篇文章，讲到一年前从事高科技产业的人，靠股票致富，所以送圣诞礼物，都出手大方。但今年，他们却要四处搜集公司小赠品，来当礼物。他们的公司和股票价值，都一落千丈。不少人连工作都找不到。

华尔街日报有篇文章，就讲到这些「亿万富翁」的身世浮沉。1999年技术泡沫处于巅峰时，这些人靠股票上市，身价一飞冲天。一夕之间，身价上亿，花钱如流



水。后来，纳斯达克指数暴跌，一切变色。有位「前任亿万富翁」，几个月之间，股票就跌了百分之九十六。他说：「涨的时候一切都春风得意；可是一旦开始下跌，就没人理我了。这是我最难熬的一段人生经历」（《亿万富翁股海浮沉录》2000年10月20日）。

所罗门王的话真有智慧：

不要劳碌求富，休仗自己的聪明。你岂要定睛在虚无的钱财上吗？因钱财必长翅膀，如鹰向天飞去（箴言23章4-5节）。

再者，倚靠钱是没有信心的表现。美国梦（American dream）影响深远，让全世界羡慕。引人忌妒的，不只是美国的生活水准，更是每个美国公民都拥有的机会。但美国梦的不足是，追求再追求，永无止境。我们相信，只要再努力一点，再多做一些，不但美梦会成真，连灵魂都会饱足。我们不仅想要一切，而且想现在就要。不仅想得到更多，还要更好。信用卡消费更方便，让我们觉得，想要什么东西马上就可以买到。金钱和财物，似乎成了美好生活的不二法门。

但圣经却不是这么说的。保罗说该倚靠的是上帝（提摩太前书6章17节），而不是金钱。金钱会让人心动，但拿它来代替上帝，却是大错特错。约伯有同样的体会：

我若以黄金为指望，对精金说：你是我的倚靠；我若因财物丰裕，因我手多得资财而欢喜；我若见太阳发光，明月行在空中，心就暗暗被引诱，口便亲手；这也是审判官当罚的罪孽，又是我背弃在上的上帝（约伯记31章

24-28节)。

由于人的本性，钱可以有两种截然不同的作用：既可以用来行大善，也可以作大恶。所以保罗说，用钱绝不能掉以轻心。第一要紧的就是保守自己的心，切实地倚靠上帝，不靠自己的钱。接着在提摩太前书6章18节里，保罗把我们的思想，推上更高一层楼。

## 钱不仅让人活着，也能让人活得不同凡响

基督徒应该效法主的榜样，生活以善工为念：「又要嘱咐他们行善，在好事上富足」。上帝让我们富足，乃是要你我行善，丰丰富富地回应上帝。圣经清楚表明，人能在上帝面前称义，靠的不是善行，乃是上帝白白的恩典。而与此同时，圣经又特别强调，上帝的儿女要靠着圣灵，行诸般善事，显出新生命的样式。这一点，新约是再三强调，一以贯之：

你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父（马太福音5章16节）。

我们原是他的工作，在基督耶稣里造成的，为要叫我们行善，就是上帝所预备叫我们行的（以弗所书2章10节）。

并等候至大的上帝和我们救主耶稣基督的荣耀显现。他为我们舍了自己，要赎我们脱离一切罪恶，又洁净我们，特作自己的子民，热心为善（提多书2章13-14节）。

我也愿你把这些事切切实实地讲明，使那些已信上帝的人留心做正经事业（提多书3章8

节)。

并且我们的人要学习正经事业，预备所需要的，免得不得果子（提多书3章14节）。

又要彼此相顾，激发爱心，勉励行善（希伯来书10章24节）。

我们应当靠着耶稣，常常以颂赞为祭献给上帝，这就是那承认主名之人嘴唇的果子。只是不可忘记行善和捐输的事，因为这样的祭是上帝所喜悦的（希伯来书13章15-16节）。

你们在外邦人中，应当品行端正，叫那些毁谤你们是作恶的，因看见你们的好行为，便在鉴察的日子归荣耀给上帝（彼得前书2章12节）。

保罗虽然没有指明要做哪些善事，但他想到的显然是帮助他人的需要，就是爱心怜悯的事。重要的是，他先讲「善行」，再提「慷慨」。富足的人，往往容易直接给人钱物，而不会付出时间，但上帝并不是要让他们在两者之间作选择。他们不仅要行善，而且要多行善。

基督徒也应该活出慷慨的人生，因为圣经说：「嘱咐他们……甘心施舍，乐意供给人」。译作「甘心施舍」和「乐意供给」的两个希腊字，原文其实是同一个字，重复出现，旨在突出金钱上的慷慨。什一奉献是旧约律法的规定，新约圣经没有把它定为基督徒的标准，但新约表明，上帝的恩典是我们该效法的榜样。「慷慨」才是新约所定的施舍标准。

你们白白地得来，也要白白地舍去（马太

福音10章8节)。

我凡事给你们作榜样，叫你们知道应当这样劳苦，扶助软弱的人，又当记念主耶稣的话，说：「施比受更为有福」（使徒行传20章35节）。

「少种的少收，多种的多收」，这话是真的。各人要随本心所酌定的，不要作难、不要勉强，因为捐得乐意的人是上帝所喜爱的。上帝能将各样的恩惠多多地加给你们，使你们凡事常常充足，能多行各样善事（哥林多后书9章6-8节）。

慷慨的施舍，不是按照比例，不是看百分比。什一奉献虽是个不错的指标，但对那些蒙上帝丰富赏赐的人来说，只奉献十分之一，根本算不上「慷慨」。就如史密斯（Fred Smith）所说：「我坚信，对富足的人来说，什一奉献是他们在逃避施舍」（*A Holy Boldness Toward Money* 《领导杂志》春季号，1981年，49页）。

慷慨施舍，还要捐得乐意，「因为捐得乐意的人是上帝所喜爱的」。慷慨施舍，还要用心筹划，不是一时冲动，偶尔为之，而是要考虑周详，常常祷告。

慷慨对于我们的人生，好比水管的塞子，堵住贪心。1981年，精神科医生梅宁哲（Karl Menninger）写了一本书，名为《罪已变身？》（*Whatever Became Of Sin?*）有位著书谈论金钱的作者致信给梅宁哲，说他很欣赏讲「贪婪」的那一章。梅宁哲回信说：「你问我『怎么能帮人从贪婪变慷慨？』这真是大问题，是这时代最重要的伦理议题之一。容我再加一条，『怎样

让人从有仇必报，变成宽宏大量呢？』贪婪这种病不会好的，是不可救药的。心里有病，到梅宁哲诊所来的，大多会好起来，甚至不需要他用什么专业技巧来治疗。但是『贪婪』，却不是那么回事。」（John and Sylvia Ronsvalle, 《彩窗之后》*Behind The Stained Glass Windows*, 202页）。从世俗的观点来看，他这番话很精彩。实际上，「贪婪」是可以医治的，「慷慨」就是药方，但需要用心培养才行。

慷慨是一种生活方式，是上帝给祂儿女的命令。我们要待人慷慨大方，因为上帝先待我们慷慨大方。慷慨，也是一种可以选择的生活方式，是基督徒内心的决定，要效法为我们慷慨舍己的主。人能这样做，是因为他们知道，自己今生虽然富足，但活着不是仅仅为了今生。所以，在提摩太前书6章19节这里，保罗就把我们的注意力从今生转向来世。

## 看待金钱，需要永生的眼光

保罗说，慷慨的人是「为自己积成美好的根基，预备将来」（提摩太前书6章19节）。只有聪明的管家，才会为永生积攒赏赐。施舍行善，就是为永生投资。圣经始终如一地表明，人此时此地是否忠心，具有永远的果效。上帝的百姓，祂必赏赐。对人慷慨，不但能在此时此地帮助人，更能为我们带来永世的祝福。施舍捐赠其实不是失去地上的财富，乃是积攒财宝在天上。主耶稣教导我们，要思念天上的财宝：

不要为自己积攒财宝在地上，地上有虫咬，能锈坏，也有贼挖窟窿来偷；只要积攒财

宝在天上，天上没有虫子咬，不能锈坏，也没有贼挖窟窿来偷。因为你的财宝在哪里，你的心也在那里（马太福音6章19-21节）。

一个人的施舍可以表明，他的动机是注重今生还是永生。慕迪（D. L. Moody）说过：「不需要多长时间，我们就能看出一个人的财宝在哪里。大多数人，用不了15分钟，我就能知道他的财宝是在地上、还是在天上」。要知道，主并没有不准我们投资赚钱；祂乃是说，我们必须有长远的眼光，多关注永世，少关注今生。

不仅如此，慷慨的人「持定的人生是真实的人生」。聪明的管家，知道把握生命。我们常听人说：「这真是享受！这才不枉此生！」他们往往是在讲自我放纵，片刻的欢娱。但真正的人生，就是在此时此地，全然活出与上帝永生的应许相称的人生。正如保罗在前文所说：「惟独敬虔，凡事都有益处，因有今生和来生的应许」（提摩太前书4章8节）。善用上帝所赐的能力和财富，去改善别人的生活，就是在丰富自己的人生。人或为享乐而活，或为使命而活，两者之间，真有天壤之别。把钱用在上帝国的拓展上，这是人生最富足的时刻。这才是真正的生活，它的价值，越过今生，存到永恒。

1999年，奥莎拉·麦卡迪（Oseola McCarty）去世，举国瞩目。从某方面来说，这有点不可思议，因为麦卡迪女士家境清贫。她一辈子都住在密西西比州汉庭斯堡市（Hattiesburg, Mississippi），以帮富人洗衣为生，每捆衣服五毛钱，用的还是老掉牙的洗衣板。

但在她87岁那年，她捐给南密西西比大学15万美元，震惊学校高层。她哪来的这么多钱呢？原来她省吃俭用，点滴积蓄，小心理财。年纪大了，算算自己有15万美元，与其自己花掉，不如拿来做更有意义的事。「银行里的钱，我都用不完，」她说：「我什么也不能带走，所以我想，能帮助一些孩子念书是最好。」一下子变得众所瞩目，她有点不好意思。但当记者问她为什么这么做时，她的回答人们耳熟能详：「施比受更为有福，我就这么做了！」

慷慨是上帝所赐的陀螺仪，能稳定我们的生活。保罗鲜明地比较了两种生活方式，其中只有一种适合主耶稣基督的信徒。想要发财的人，贪欲缠身，就「沉在败坏和灭亡中」（提摩太前书6章9节）。他们的船，会倾复于物质主义、消费至上的怒海之中。但那些愿意效法基督、慷慨生活的人，就「为自己积成美好的根基，预备将来」。这些人不但能安全抵航，而且至终要大大兴旺。希伯来书里也说过同样的话：

你们存心不可贪爱钱财，要以自己所有的为足。因为主曾说：「我总不撇下你，也不丢弃你。」所以我们可以放胆说：「主是帮助我的，我必不惧怕；人能把我怎么样呢？」（希伯来书13章5-6节）



这本小册子的内容是摘自由RBC Ministries的探索出版社出版，盖瑞恩牧师（Gary Inrig）所写的《正北方》（*True North*）一书。盖瑞恩牧师毕业于达拉斯神学院（Dallas Theological Seminary）。目前在加利福尼亚州雷德兰兹市Trinity Evangelical Free 教会担任牧师。



# 知足常乐

*"Cultivating A heart of Contentment"* (HP052)

作者： 盖瑞恩 (Gary Inrig)  
译者： 张奇军  
主编： 陈安妮  
编辑： 钟怡灵  
编委： 陈君立、陈华昌、简晓亮、黄鹏远、  
谢翠玲、谢葆芳、苏凤娇  
设计： 苏奇忠、陈爱珠

2007年3月初版

凭信心出版。靠感动奉献  
版权所有。请勿翻印。非卖品









**Our Daily Bread  
Ministries®**

我们的使命是让改变生命的圣经智慧，  
变得易懂、易得。

探索丛书以温和、生活化和容易理解的方式带出耶稣基督的真理，让我们知道圣经的教导适用于生活的各个层面。所有的探索丛书都是以不收费的方式提供给读者，可作为个人研经、小组查经材料或是布道工具。

若你想要与我们一同将上帝宝贵的话语分享给更多的人，可以点击以下的连结，以奉献支持探索丛书和灵命日粮事工。

我们衷心感谢许多人支持灵命日粮事工，即使是小额奉献也能聚沙成塔，帮助我们将改变生命的圣经智慧带给他人。

[点击奉献](#)